



Slovenská komora architektov

Správa zo zahraničnej služobnej cesty

Partnerská inštitúcia: IARP – Komora architektov Poľskej republiky

Základné informácie:

Správu podáva:	Ing. arch. Kornel Kobák, Ing. Oľga Miháliková
Miesto konania:	Katovice, Poľsko
Dátum konania služobnej cesty:	26.4.2019
Dôvod služobnej cesty:	stretnutie architektonických komôr európskych krajín

Podrobné informácie:

1. Priebeh rokovania:

Na pozvanie Komory architektov Poľskej republiky sa zástupcovia SKA zúčastnili stretnutia architektonických komôr európskych krajín, ktoré sa konalo v Katoviciach. Ústrednou témou stretnutia bola problematika povinnej odbornej praxe vykonávanej pod dohľadom autorizovaného architekta - Povinná odborná prax - Compulsory Professional practical experience (PPE). Súčasne sa na stretnutí riešili aj otázky povinného sústavného vzdelávania architektov a vzťahu univerzitného vzdelávania architektov k praxi.

Stretnutie sa uskutočnilo za účasti architektonických organizácií z Holandska, Estónska, Litvy, Lotyšska, Českej republiky, Nemecka, Slovenska, Slovinska, Rumunska a Poľska.

Na stretnutí boli prezentované rôzne prístupy európskych krajín k povinnej odbornej praxi a jej preukazovaniu. Podľa príspevkov, ktoré na stretnutí odzneli, existujú v realizácii a overovaní postgraduálnej povinnej odbornej praxe zásadné rozdiely. Medzi prezentovanými systémami PPE prevažovali skôr prísnejšie a náročnejšie riešenia, a to predovšetkým v oblasti preukazovania detailne štruktúrovaného, povinného obsahu praxe.

Náš systém je nastavený v súlade so Smernicou 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií. Z pohľadu celkového trvania (minimálne 9 rokov) patrí čas oprávňujúci na prístup k povolaniu medzi najdlhšie.

Systém kritérií pre preukázanie rozsahu a obsahu odbornej praxe (skutočný čas venovaný praxi + konkrétne preukazovanie jednotlivých úkonov v celej šírke práce architekta) je v porovnaní s niektorými štátmi nastavený na Slovensku relatívne voľne. V niektorých štátoch je typický predpísaný detailný obsah a časový rozsah praxe. Ten je preukazovaný na základe dokladovaných úkonov vykonaných už aj počas trvania praxe. Tie sa potom kontrolujú príslušnou autoritou v procese skúšky resp. uznávania.

Za SKA prezentoval súčasný stav na Slovensku v oblasti odbornej praxe a autorizačných skúšok Kornel Kobák. Oľga Miháliková v záverečnom príspevku zhrnula problematiku z pohľadu aktuálnej platnej európskej legislatívy.



V následnej panelovej diskusii zazneli tiež názory ohľadne vynaložených nákladov a úsilia zo strany poskytovateľov odbornej praxe, ktoré nie sú kompenzované. Legitímnosť týchto myšlienok bola podporená argumentom, že po ukončení praxe si architekti zakladajú často vlastné ateliéri a tvoria konkurenciu na trhu.

2. Závěry:

Zástupcovia zúčastnených architektonických komôr a organizácií potvrdili jednoznačnú dôležitosť povinnej postgraduálnej praxe pre architektov pred získaním prístupu k povolaniu architekta a zároveň konštatovali pretrvávajúce rozdiely v prístupe jednotlivých krajín k jej posudzovaniu. Dohodli sa na pokračovaní výmeny informácií v tejto oblasti.